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Előfizetési árak 

Helyben : 

Egész évre 10 kor., fel évre 
5 kor., negyed évre 2 k. 50 f. 

Egész évre 12 kor., léi évre 
6 kor., negyed évre 3 kor. 

Kgyes szám ára 8 fillér. 

Szerkesztőség és k l i ióMnt i t 
Vajda B. Utóda könyvnyom-

dája Szentes, Kossuth-téi 

E«m MMáuik kaphatok 

Lapunk könyvnyomdájában 

valamint lapkihordóinknál, a 

kiknél lapunk előfizetésie is 

megrendelhető. 

Megjelenik hetenként háromszor: 

vasárnap, szerdán és pénteken 
a kora reggeli órákban. 

Felelős szerkesztő: Főmunkatárs: 

S I M A L Á S Z L Ó H E G Y I A N T A L 

Hirdetések órát, 
valamint nyílttéri közleményeket kiadóhivatalunk méret 

szerint a legjutányosabban számit. 

Fonákságok. 
ni. 

— Február '28. 

(H.) Tudom jól, hogy az amerikai 

középiskolákban sem minden színarany. 

Az amerikai collegiumok is, mint a 

középiskolákat nevezik, szintén emberi 

művek és igy fogyatékosságnak és tö-

kéletlenségnek vannak alávetve; de 

annyival íolötle állanak a magyarhoni 

középiskoláknak, hogy elósször egysé-

gesek, másodszor csak hat évfolyamra 

terjednek, harmadszor tantárgyakkal 

sem terhelik annyira tul növendékeiket, 

mint a hogy az Magyarországon törté-

nik, mivel az amerikai középoktatás 

épen ugy, mint az eleini népnevelés, 

csakis az amerikai viszonyokra van 

kiváló ligyelemmel. 

A felsőbb oktatás pedig annyival 

múlja felni a magyarhonit, hogy az 

egyetemek nem tanszakok szerint van-

nak berendezkedve, hanem együttesen 

adatván elő a legkülönfélébb tárgyak, 

a hittudomány, jog. orvostan, bölcselel, 

műépítészet, csillagászat, nyelvek, gyógy-

szerészet, zene stb. ezek közül az egye-

temi hallgató szabadon választ annyit, 

amennyire szüksége van és testi szer-

vezete megbir. 

A fegyelem pedig annyival jobb, 

hogy vannak egyetemek, melyek a nö-

vendékeket bentlakásra kötelezik és 

igy rá vannak utalva, iiogy kávéháza-

zás helyett tudományos készültséggel 

foglalkozzanak 

Nálunk továbbá az is baj, hogy az 

államhatalom a közoktatás minden 

ágára ép ugy ráfekszik, mint a társa-

dalom minden intézményére és igy ki 

van zárva a szabad verseny tudomá-

nyos intézetek létesítésében, mert az 

állam engedelme nélkül ilyeneket alli-

taui nem szabad. Sőt a tanszabadság 

is agyon van ütve, mert az állam ma-

gát a hitfelekezetek iskolai ügyeibe is 

beleártja és követeli, hogy az ő kapta-

fájára rendezkedjenek be azok is. 

Amerikában ez is máskép áll, nem 

csak az elemi és középiskolai nevelés 

lüggellen az állami befolyástól, hanem 

a felsőbb oktatás is teljesen szabad. A 

hitfelekezetek ép ugy állithatnak egye-

temeket, mint a városok és ez a sza-

bad verseny roppant élénkké teszi az 

amerikai tanügyet. Alig van valamire 

való amerikai város, melyben egyetem 

nem volna, mert képességénél fogva 

bármely városnak joga van eavetemet 

állítani. 

A katholikusok maguk is hét egye-

temet tartanak fen, melyek közül leg-

híresebb a baltimorei és szaulh-bendé 

(south-bend) ez utóbbi nyolcszáz bent-

lakó fi, és ezerkétszáz szinte bentlakó 

leány növendékre; mivel Amerikában 

szokás a leányokat felsőbb oktatásban 

ép ugy részesíteni, mint a fiukat, de 

számukra külön középiskolák és egye-

temek vannak fölállítva. 

A nők ezen kiképeztetése abban 

találja okát, hogy a nők az amerikai 

társadalomban sokkal nagyobb függet-

lenséget és szabadságot élveznek, mint 

itt az óvilágban és a bankok, vasutak, 

bányák és gyárak, valamint az egyéb 

üzletek irodáiban, továbbá a jogi, orvosi, 

tanári és tanítói pályán bő alkalmaz-

tatást találnak. 

Amerikában mái; fel sem tűnik, ha 

valamely városban nj egyetem létesül. 

Nálunk ellenben mióta vajúdik a har-

madik egyetem eszméje és még sem 

bir megszületni? Még mindig találgat-

ják Szegeden, Kassán, Debrecenben, vagy 

Pozsonyban legyen-e fölállítva? És va-

lószínűleg egyik helyen sem lesz, mert 

katonai mundérra, mé# ujabbnál ujabb 

puskákra és ágyukra kell, a német ked-

vééri elkölteni a közoktatásra szüksé-

geltető összegeket. 

Egy katholikus egyetem felállítása 

is kiséri, mióta n kormány a Pázmány 

Péter kardinális alapította budapesti 

egyetemet katholikus jellegétől meg-

fosztotta. Nem is kerülne semmi na-

gyobb erőfeszítésbe, ha a magyar püs-

pöki kar akarná, mert hiszen az általa 

élvezett nagy vagyonnak az egyházi 

és közművelődési célok előmozdítása 

képezné a legfőbb föladatát. De ugy 

látszik ezt a fontos közművelődési 

célt :i magyar püspöki kar, annak da-

cára, hogy egyik-másik boldog emlékű 

tagja már néhány százezer forintot 

hagyománvozolt rá, nem akarja komo-

lyan, mert különben Esztergomban, 

Pécsett, vagy Egerben már állana a 

katholikus Egyetem 

Annak a tervezett harmadik állami 

egyetemnek pedig, a magyarság jól fel-

fogott érdekében Szegedre kell jönnie. 

Hisz nyilvánvaló, hogy itt Jász-nagy-

kun-szolnok, Csongrád, Csanád és Bé-

kés megyéknek összeszögelésén lakik a 

magyarság zöme és a legfontosabb 

nemzeti és állami föladat, hogy a ma-

gyarság ezen színe-javának közműve-

lődése a lehető legmagasabb fokra 

emelkedjék. Sót az is állami és nem-

zeti feladat, hogy ezen Szegeden felál-

lítandó harmadik egyetem falai közt 

szívják magukba a honunk határai közt 

lakó nemzetiségek az irántunk való ro-

konszenvet. De ettől eltekintve is Sze-

geden már annyi a közművelődési in-

tézmény, két főgimnázium, egy főre-

áliskola, kereskedelmi és ipariskola, 

tanítóképezde, kultúrpalota, somogyi-

könyvtár, vasutasok internátusa, a Dél-

magyarországi Közművelődési Egylet 

nagyszerű internátusa stb. hogy ezek 

betetőzései! 1 okvetlenül föl kell állítani 

a harmadik egyetemet. Ha ettől politi-

kai célok által eltántorittatja magát a 

kormány ép oly fonákságot, sót meg-

bocsáthatatlan bűnt kövei el országunk 

és nemzetünk életbevágó érdekei ellen, 

mintha a Duna—Tiszacsatornát nem 

hozza Csongrádnak. 

Képzelem, sőt tudom, liogy milyen 

arcot vágnak ezen laicus fejtegetéseim-

hez a szakféríiak, kik ugy vannak meg-

győződve, hogy közoktatási kérdések 

iránt kívülük másoknak érdeklődnek, 

vagy éppen véleményt mondaniok nem 

szabad. Hát én a szakféríiak tekintélyét 

kissebbiteni nem kívánom, de azt na-

gyon kívánatosnak tartom, hogy ne 

csak könyveikből merítsenek a közok-

tatás irányítására eszméket és ne csu-

pán azt viszgálják meg, hogy a szom-

szédunkban mit csinál a német, hanem 

vegyenek fáradságot és kutassák, tanul-

mányozzák, mit csinálnak és mily ke-

servesen keresik kenyerüket kivándo-

rolt honfitársaink százezre Amerikában? 

és látni, tapasztalni fogják, hogy mi 

más volna az ó helyzetük Amerikában, 

ha idehaza fonáknevelésben nem lett 

volna részük. 

Az ankéken, a szaktanácskozáso-

kon melyek miatt évről évre fokoza-

tosan roszabbodik közoktatási és nép-

nevelési ügyünk, a tudós szakférfiaknak 

könnyű lekicsinyleni a magamféle lai-

kus embereket, de az életet és annak 

követelményeit lekicsinyleni nem lehet, 

mert az visszautasít és lecáfol minden 

tudományos pöffeszkedést és épen azért 

elfog jönni az idő mikor a tudós urak 

maguk is belátják, hogy más alapokra 

kell fektetni a közoktatást és a klasz-

szikus nyelvek tanítása helyett az elő-

nyelvek és pedig a német, angol és 

francia nyelvek nagyobb arányú tanítá-

sát kell iskoláinkba behozni, ha a né-

pek nagy, világversenyében letapostatni 

nem akarunk; mert fonák állami hely-

z. ' '-akiiéi fogva idegenkedünk a német 

n , elvtől, azt az elvítatliatlan tényt nem 

fogjuk eltagadni, hogy a német nyelv 

óriási versenyre kelt a francia nyelv-

vel a világlorga lomban és sajnos, ezen 

vállalkozását a siker legjobb reménye 

kiséri. 



2. oldal 

Vármegyei közgyűlés. 
Február 28. 

Csongrádmegye törvényhatósági bi-

zottsága iegnap tartól la évnegyedes 

rendes közgyűlését dr. Kelemen Béla 

főispán elnöklésével. A közgyűlés tárgy-

sorozatán csak egyetlen nagyobb jelen-

tőségű ügy szerepelt: a mezőgazdasági 

munkásházak dolga s nagyobb vita 

esttk Pest m cg ven ok az arirtószlrájkok 

dolgában küldött átirata körül fejlődik ki. 

Részletes tudósításunk ez: 

Délelőtt, i 

Ur. Kelemen Béla főispán üdvözölvén a 

megjelent megyebizottságí tagokat megnyitja 

a közgyűlést és jelentési lesz a mezőgazda-

sági munkás jutalmazásokról. Ezután áttér-

tek a napirendre. 

Dr. Csergő Károly olvasta fel az alis-

páni évnegyedes jelentést. Az alispáni jelen-

tés elsősorban a munkáshazak építésére adott 

60.000 koronás államsegélyről, azután az út-

építésekről emlékezik meg. Behatóbban is-

merteti a munkásviszonyokat, amelyek Al-

győn Kisteleken és Tápén a legkedvezőtle-

nebbek, miután a munkások nem akarnak 

arató szerződéseket kötni. Szegvaron a mun-

kások az uradalmak szerződési ajánlatai me-

reven visszautasították. A helyzet Csongrá-

don és Csanyleleken kedvező. Ezután a köz-

egészségügyi és közbiztonsági állapotról em-

lékezik meg, amelyet kielégítőnek mond. 

— A jelentést egyhangúan tudomásul vették. 

Ezután Mária Jozefa királyi hczceg-

asszony köszönő levelét olvasták fel, ame-

lyet a vármegye részvél irata folytán küldolt. 

Néhány apróbb ügy után dr. Csergő 
Károly olvasta fel a inunkásházépitésről szóló 

alispáni jelentést és előterjesztést. 

A jelentés értesiti a incgvcbizoitságol, 
hogy a földuiivelésügyi miniszter az akció 
érdekében 60.000 korona államsegélyt adott 
és kilátásba helyezte, hogy évenként 20 éven 
ál 20.000 korona államsegélyt ad a vármegye 
által felveendő ."00.000 koronás államsegély 
törlesztésére. E jelenlés kapcsán előterjeszti 
az alispán, hogy a muukusha/.lelcpck létesí-
tésének előmunkálatai megindultak s a tele-
pülni kívánó munkások összeírását megkezd-
ték. A főszempont, amelv az alispánt a uiiin-
kasházak építésénél vezeti az, hogy ne csak 
lakást nyerjen a munkás, de konyhakertésze-
let is űzhessen. E végből szükséges, hogv az 
egyes háztelkek legalább ;UN) -ol nagysá-
gúak legyenek. Az akció legelsőben Szentes, , 

SZENTESI LAP 

Mindszent, Csongrád, és Szegváron indul meg, 
ahol a munkások száma legnagyobb. A há-
rom utóbbi község saját ingatlant enged át, 
inig Szentesen a vármegye gondoskodik a 
kertészetről azok részére, akik kötelezik ma-
gukat a konyhakertészetre. A munkásházak-
nak ezentúl csak egv szoba és konyhából 
kell állani. 

A jelentést és előterjesztést a közgyű-

lés tudomásul veszi és utasítja az alispáni, 

hogy esetről esetre legyen jelentést. 

A három soproni átirat fölött napirendre 1 

tért a közgyűlés, noha a virilizmus eltörlé- \ 

séről szóló javaslat pártolására Éder János 

indítványt adott be. 

Pestvármegye átirata következett, ame-

lyet dr. Nagy Sándor helyeltes főjegyző is-

mertetett. A felirat azl kéri az országgyűlés-

től, hogy sztrájk esetén a katonaságot ara-

tási munkálatok elvégzésére akár szabadsá-

golás, akár kirendelés utján engedje át. Az 

állandó választmány hasonló felirat intézé-

sét látja szükségesnek. 

Éder János a teljesen lehetetlen és ma-

gában véve is abszurd javaslat ellen indít-

ványt tesz. Beszédét zajos ellenvetések sza-

kították félbe s egy ízben a szorongásig | 

megteli karzal is bele szólt abba. 

A nagy többség elfogadta az állandó j 

választmány javaslatát. 

Dr. llerglócz István dorozsmai főszol-

gabíró, akit a nyugdijválaszlmány munka- , 

képtelennek mondott ki, visszavonta nyug-

dijkérclmét. A törvényhatósági bizottság tu-

domásul veszi a kérvény visszavonását és 

részére három havi szabadságot engedélyez. 

A kompközlekedésről szőlő szabályza-

tot oda módosították, hogy az. éjjel-nappal 

fentartandó. 

A szentesi ipartestület részére ."»00 ko-

ronát meg nem haladó segélyt engedélyez-

lek a pécsi iparkiállitáson való részvételre. 

Jámbor Nagy Islvánné részére elhalt fia te-

metési költségeinek fedezésére .">00 koronát 

szavazott meg a közgyűlés. 

Ilj. Miskolrzi Lerenc és liréz (iyula 

öszlöiidijait megvonlak. Novobáe/.ky (iyőző . 

volt szentesi gazdasági tanácsnok ismert ' 

ügyében a vármegye ugy határozott, hogy 

II."KI korona jár neki 

Dorozsma megkapta a második patikát. 

I'öbb apróbb ügy után a főispán az illés 

folytatását délután S órára halasztotta 

Délután. 
A délutáni ülésen a pótlárgy-.oi o/ai két 

első pontját tárgyalta a kö/.gyulé 

fieitk István indítványára a jászkun 

26 

községek és városok redempciónális ügyé-

ben annak idején felírnak az országgyűléshez. 

Dr. Szarka Mihály és társai indítványá-

ra oda módosítják a vármegyei nyugdijsza-

bályzatot, hogy a szolgálatát megszakított 

vármegyei tisztviselő csak különösen méltá-

nyolható cselben, a törvényhatósági bizottság 

hozzájárulásával nyerje cl régi szolgálatainak 

nyugdíjigényébe valóbeszámitasál. 

A csanyteleki általános tisztújítási a bíró 

választás kivételével megsemmisítették sza-

bálytalanság miatt. 

Több apró ügy és a számadások letár-

gyalása után a közgyűlés délután 5 órakor 

végződött. 

A VÁKOS ÉS MEGYE. 
Február 28 

)( Megfelebbezett határozat. Birő Pál 
rendőrségi iktató-kiadó megfelebbczte a ren-
dőrségi egyenruházutról szóló szabályrende-
letnek reá eső részét. A szabályrendelet tud-
valevőn nem ad egyenruhát az iktatónak. 

)( Tanácsülés. A városi tanács ma 
délután 3 órakor tartotta rendes heti 
ülését, dr. Mátétfy Ferenc polgármester 
elnöklésével. A tanácsülés a lolyó ügye-
ket intézte el. 

)( Kinevezés. Dr. Mátétty Eerenc 
polgármester a szervezési szabályrendeletben 
biztosított jogánál fogva a Mészáros József 
lemondásával megüresedett lovasrendőri ál-
lási Molnár Sándorral töltötte be. 

UJIMINSAGÜK 
Március. 

- Fcbniár 28 

Ezt a derék, becsületes jeges és zúzma-

rás szakállú vén februárt is eltemetjük a 

tuáról holnapra átmenő éjszakán. Amikor 

ezeket a sorokat irjuk február van , de 

mire napvilágot latnak a lap hasábjain már-

eius lesz. 

A mai nap szinte tavaszias és szívesen 

ringatja magát bele az ember abba a gon-

dolatba, hogy csakugyan jön már az ibolyás 

és gyöngy virágos tavasz, meleg verőfényével, 

mosolygós, derült kék egével. 

Pedig a jósok, akik hivatásuknál fogva 

még véletlenül is csak elvétve mondanak 

igazat azl jósolják, hogy március hava sem 

lesz még az igazi tél elmulta. 

A „ m m m ur TABCÁJA. 

Egy gyilkosság története. 
- Irta F l o r l e h e 

¡tioufíy levele tíesu/ieu tábornokhoz Páriában * 

Chateau des Parenthese (Calvados) 

„Tábornokom! Azon erős reményben 

hogy az ellenem emelt és a hírlapokban 

világgá kürtölt, rémesen irtóztató hunvad 

dacára is megtartóit soha meg nem hidal-

ható atyai jóiudtil; Iában, ártatlanságom tel-

jes tudatában azon kéréssel fordulok ezen 

expresse levelemben tábornokomhoz, hogv 

rettenetes helyzetemben (hiszen minden kö-

rülmény és látszat ellenem szól) vegyen 

pártfogásába s küldje azonnal mellem Paris 

két legelső védő ügyvédjét, (ha lehet Laboi it 

és NValdcck-Ilnusseuul), hogy megmentsenek 

az infámis kelepcéből, melybe nem mondom 

bogv nem a magam könnyelműségéből, de 

mégis ártatlanul zuhantam bele 

Nem az életemet (ez úgyis minden kö-

rülmények közt semniive lesz), csak a becsű-

letemet akarom megmenteni és arlutliiusa-

gomat napnál fényesebben bebizonyítani. 

Meri a gyilkosságban, melylyel vádolnák 

ártalanabb vagyok a ma szülelelt "vermek-

nél és ha van Isten az égben, ez ki is lóg 

derülni a torvény előtt és én felemelt hom-

lokkal igazolva állhatok az emberek elé 

de nem a feleségem és az uuyósom elé is. 

Ellenük se vétettem, Isten tudja, semmit 

de semmit - mégis tudom, hogy ők ueiu 

fognak felmenteni s ez. a gondolat az, amely 

e rémes pillanatban jobban kétségbeejt a 

a guillotinál is' 

De térjünk a tárgyra! 

A vád és lényállás rőviben ez 

„Eolyó hó — - (e percben nem tu-

dom, hányadika van ma, sem azt, hogy hány 

nap telt el a gyilkosság óla .' Szóval pár nap 

előli) reggeli 7 H óra közöli a belépő cse-

lédek a Paul de l'llc „Purcnllicse1, nevű kas-

télyának egyik n.asodemeleti és ez idő szerint 

általam, luaupűs Boisderon (iaston vértesfő-

hadnagy állal lakolt vendégszobájában vér-

befagyva, holtan találtak niiss Bell Darling-

lont, a háziasszony bajos, fiatal unokanővé-

réi. A miss báli ruhájában a szoba közepén 

egy széles zergeszin bársonvkercvelen feküdt 

leje fehér plüsparnán pihent Szive tájékán 

öt seb volt, melyek közül négyből még cser-

gedezett a meleg piros vér az ötödiket 

azonban még mindig elzárta a/ odadöfött 

rövid vadászlőr, melynek markolatán aranyba 

vésve a Boisderon maripiis címere és mo-

nogramja voll latható Maga a marcpiis 

a kerevet mellett a szőnyegen feküdt látszó-

lag mély álomban, de keze és fehér ingének 

plastronja telve voltak vérfoltokkal . . . stb 

stb . . 

Igy közölték ezt a lapok (iniket pár órá-

val ezleőtt még az asztalomon hagytam, de 

most nem lelem őket sehol;, ebből láthatja 

tábornokom, hogy minden latszat ellenem 

szól és nincs az az esküdtszék, amely egy-

hangúlag ne küldene vérpadra. 

Pedig Isten a megmondhatója, hogy e 

véres bűnténynek én csak a második szörnyű 

szörnyű áldozata, de nem a szerzője vagyok 

A réinregéuvbc való esel igy esett : 

Jó halálunk, de l'lle Pál, a »zárjelek e\-

hőse . az ő kedvenc írásjeléről Parenthese-

nek nevezeit calvadosi kastélyában pazar-

fényű ünnepély rendezett a tél kellős közepén 

Hetek ota toborozta a társaságot, ígérve mesés, 

liindérországí mulatságokat. A eszme tetszett 

és a meghívottak egy egész különvonatni 

foglaltak el, mely őket a (iare Sl. Lasarehól 

szállította Caen felé. A mull év december 30-

án délben indultak el Parisból. Az egész tár-

saság ott voll. Lycnardék és Sl. Allaryék ké-

pczlék a központot és a kedves, örökifjú de 

a la (irence gróf volt a főfőrendező — csak 

szegény Aebéék hiányoztak a nagy gyászuk 

miatt. Az anyósom különös kegyéből én egye-

dül jöttem inert a feleségem (nagyon érthető 

ok miatt) most nem utazhatott és a dóuiiiriaire 

vei.) maradi ((III, bár csak ne eresztett volna 
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A százéves jövendőmondó szerint: hi-

deg, hatás. esős, ködös lészen ;március hó-

nupja az ür születése után elkövetkezett 

1007-edík esztendőben. < 

Hát hígyjük, ,ne higyjük. Kivév e ugy 

is egyre megy. Március majd megmutatja, 

hogv mit akar és mit hoz. 

' Az idén húsvét első napja márciusba 

esik s ha a közelmúlt évekre vissza emlé-

kezünk az elmúlt évtizeden belül kétszer 

volt fehér husvétunk. Miért ne lehetne az 

idén is- Hogy a fehér húsvétban kevés lelki 

gyönyörűségünk telik az csak olyan termé-

szetes dolog, minthogy ennek a közi 1 három 

hónapos télnek nagyon nagy örömmel iid-

vözölnök már a végét. 

hízzuk márciusra, hátha meghozza. 

(xa.) 

— Február 28. 

— Személyi hír. Reök István, a tápéi 
kerület országos képviselője tegnap Szente-
sen tartózkodott és részt vett Csongrádvár-
megye törvényhatósági bizottságának rendes 
közgyűlésén. 

— Kezdődik az adóbehajtás. Sx. 

Nagy Ká lmán h. adóügyi tanácsnok 

komolyan munkához látott s a legna-

gyobb szigorral készül eljárni az adó-

hátralékosokkal szemben. Mint érte-

sülünk első sorban azok ellen j á r el, 

akiknek adóhátraléka felül múl ja a 200 

koronát, Ennek az az oka, hogy igen 

számosan vannak, akiknek adó hátra-

léka 1500 -2000 koronát is felül múl . 

Az adóbehajtás ez a lkalommal a leg-

szigorúbb lesz. A lefoglalt ingóságokat 

kérlelhetetlenül beszállítják és elárve-

rezik. 

— Dühöng a rend. Szokatlan dolog; de 
valóság. Szentesen már vagy egy hete dü-
höng a rend s a helyi sajtó napi hír rovata 
üres, vagy legalább is mesterkelten erősza-
kolt hírekkel kell azt kitölteni A múlt szom-
bat óla a rendőrség bűnügyi iktatójába egyet-
len ügy darab sem érkezeit be. Legalább 
tűznék ki a fehérzászlót a csérfészekre, bogy 
a riporterek látnak és ne mennének hirt 
keresni ha nincs. 

— Negyvennyolcas gyűlés. A szentesi 

11-ik függetlenségi és 48-as kör választmánya 

március hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor 

a kör helyiségében ülést tart 

— Tavaszi idő. Azt hisszük mindenki 

a legéherebh figyelemmel kiséri ezekben a 

uupókban az idők változását és mindenki a 

legjólesőbh érzéssel fogadta a ma bekóvet-

zett igazán szép és tavaszias időjárást. Mert 

a mai nap volt az elmull év december rt-

adika után az első valóban szép, enyhe, nap-

sugaras meleg nap. A hónak, jégnek madél-

utAnra kelve teljesen vége lett. Itt-ott, ahova 

a meleg napsugár eljutni nem tudott meg-

maradt ugyan még a tél fehér szeinfedŐjé 

nek némi maradvauya 

Az épitö iparosok március !l-iki hang-

versenyére szóló meghívói már szétkltfdettek 

A rendezőség felkéri mindazokat, akik té-

vedéstől nem kMpliik meghívót; de arra 

igényt tartanak ez igényüket jelentsék be i 

Bányai utóda piactéri üzletében. 

A legnagyobb takarmány répa termé 

sek. Kimúltak azok a/, idők, amikor : 

a gazda már azzal is meg volt elégedve, ha 

csak nagy mennyiségben termett takarni,mv-

répája. Ma már a legkisebb gazda is tudja 

hogy nem abban áll a répa értéke, ha lele-

rakja a jószágnak a beleit, hanem arra kell 

a fősúlyt helyezni, hogy mekkora tápértéke 

ven a répának. Hogy „agy lápériékkel bíró, 

répát nyerhessünk, szükséges hogy az anya 

|épák (inagrépák) legalább 1 _ ;; kiló súlynak 

és tápértékükre nézve n leggondosabb módon 

«•gyenként vegyileg megvizsgálva legyenek 

Jelenleg uem léle/ik mus ceg a budapesti 

SZENTESI LAP 

Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkeres-

kedéséu kivül, mely ily nagy gonddal ter-

mesztelt répamagot hozna forgalomba. Ezen 

répamag e mellett még impregnálva is van, 

miáltal sokkal gyorsabban kel ki és a rova-

roknak is allenláll. Ajánlatos tehát, hogy csak 

Mauthner-féle impregnált csillagjcgyii répa 

magot vessünk, a csekély árkülönbözet száz-

szorosan megtérül a biztos és nagy termés 

révén. 

— Helyreigazítás. A zsidónőegylet szín-
házi estjéről hozott tudósításunkba báli tu-
dósítónk tévedéséből az a hiba csúszott be, 
hogy azon dr. Kelemen Méla főispán is meg-
jelent nejével. Mint utólag értesülünk ez a 
híradás nem felel meg a valóságnak s igy 
azt kénytelenek vagyunk rcktifikálni. 

— Ragály korlátozás. A fertőző beteg-

ségektől származó ragály-veszedelem korlá-

tozása érdekében a polgármester átiratban 

megkereste a rendőrséget és Virágh Ede 

hatósági munkásközvetilőt. A rendőrséget 

aziránt, hogy a munkából hazaérkező mun-

kásokat hallgassa ki nem volt-é ragály azon 

a vidéken ahol dolgoztak s a kihallgatás 

eredményéről tegyen jelentést a tiszti főor-

vosnak. A hatósági ¡inunkásközvetitőt pedig 

arra hivja fel, hogy az idegenbe szerződő 

munkásoknál szerezzen meggyőződést arról, 

nincs-é valamelyiknek családjában ragályos 

beteg. 

— Hírek az anyakönyvből, február 24-27. 
Eljegyeztettek: Kun Sándor Böszörményi 
Lídiával. Házasságra léptek Mészáros 
Antal Yida Szűcs Teréziával, lUibor István 
Szabó Erzsébettel, Török Bálint Lakos Lidi-
avul, Téli István Baganiéri Eszterrel. -- Szü-
lettek Sípos István, Szanyi János, Kovács 
Imre, Kádár Lajos, Czeiger Sándor, Insper-
ger István. — Elhaltak : Angyal Zoltán Ka-
roly 15 hónapos, mellhártyalob; özv. Dobray 
Saudorné Kovács Karolina 65 éves. bright 
kór; Hőgye József hónapos, béUuirut; özv. 
Kanvasi i óit Jánosné Vass Zsuzsámia 63 éves, 
méhrák: Fekete Józsefné Dezső Zsuzsánna 
05 éves, agyszélluidés, Kieseh Ferenc 50 éves, 
terjedő hütéscs elmezavar; Csúcs János 7H 
éves, esés folytán agyrázkódás, koponyacsont 
repedéssel. 

Mag) ar loldinivesek 
Amerikában. 

Irla Hegy i A n t a l . 

(Folytatás.) 

A löld oly könyű mű ve le tű, hogy egy 

lóval szokás szántani és taliga sem kell az 

ekéhez, hanem a hámfát az ekegerendély vé-

gére akasztják és még csak kereket sem al-

kalmaznak a gerendélv vége alá. Egyik Ar-

pádhoni magyar gazdától kérdeztem, vájjon 

a magyarországi, avagy az amerikai ekével 

könnyebb-e szántani? Es azt felelte kérdé-

semre, hogy az amerikai eke alkalmasabb a 

szántásra, mivel az árpádhoni talaj oly köny-

nyű müveletil, mintha csak hamut szántana 

a gazda. 

Nagy előnye ezen árpádhoni gazdálko-

dásnak, hogy kevésből kilehet állítani és mé-

gis igen jól jövedelmez. A kinek van négy-

ölszáz dollárja, magyar pénzben kélezer-két-

ezerötszá/. koronája, az Árpádilonban vehet 

és berendezhet magának busz hold örökföl-

tlet, holdját ezerötszáz szöglet ölével számítva. 

Egy hold föld ára ott tiz dollái, magyar pénz-

ben ötven korona. Kgy lakóház fölépítése 

deszkából kerül ölvén dollárba, magyar pénz-

ben kétszázötven korona. Mellékhelyiségei, 

értem az istállót, sertés és baromfi ólat, a 

gazda maga is összeülhet néhány dollárhói, 

mert építő anyagot helyben lehet kapni elég 

I jui.ui)<->•> ái' i. Építkezni pedl a n w Irt 

a hideg ellen kuli, mint inkább az eső eben; 

! mert a mint feljön a nap, télen is egy ingben. 

: mezitlább lehet dolgozni a szabadban. 

Azért a lakóházal csak gyalulatlan desz-

kából épitik. A hézagokra (fúgákra) kivül ln-
1 pos lécet szegeznek és belül agyaggal tömik 

be és a ház belsejét bemeszelik, uiert a gya-

8. oldal 

lulatlan deszka a meszet jól tartja. Ugyan igy 

készítik a mellékhelyiségeket is avval a kü-

lönbséggel, hogy azoknak belsejét nem me-

szelik be. Tetelyét pedig zsindelylyel fedik, 

r», y Amerikában még egyszer olyan széles, 

mi.it Magyarországon és rovátkával sincs el-

látva, hanem egymást fedi mint nálunk a te-

tőcserép. A melleit a zsindely ugy van füré-

szelve, hogy felső része, melyet a másik ta-

kar, vékonyabb, alsó része pedig mely sza-

badon van, vastagabb, hogy jobban ellent-

álljon az idő viszontagságának. 

Az építkezésen kívül szüksége van a 

települő gazdának egy lóra, vagy öszvérre 

Ennek ára ötven-hatvan dollár, magyar pénz-

ben kétszázötven-háromszáz korona, hgy fias 

tehénre, mely negyven dollár, kétszáz korona. 

Egy fias disznóra, fiával együtt öt-hat dollár 

huszonöt-harminc korona. Gazdasági eszkö-

zökre, tudniillik kocsira, huszonöt-harminc 

dollár, százhuszonöt-százötven korona. To-

vábbá eke, borona busz dollár, száz korona. 

Ilusz holdas telek ára kétszáz dollár, 

ezer korona és ezt ott választhatja a települő 

a hol neki tetszik. Esetleg az árát tőrleszt-

heti hatos kamat mellett, négy esztendő alatt. 

A vétel ár egy negyed részét le kell fizetni 

a szerződés megkötésekor, a főn maradó há-

rom negyed részhői évenként egy-egy részt 

le kell törleszteni hatos kamatokkal. Az örök 

jogot pedig megkapja a birtokra, mikor a 

vételár fele ki van fizetve. 

Ez a főid azonban ritkás erdő, melyről 

a fát clóhb ki kell irtani. A birtokos ugyanis 

javarészét az erdő fáinak már feldolgoztatta 

fürész malmában és a megritkított szurokfe-

m ő erdőket most már áruba hocsájtja mü-

velés alá. Az erdő irtás pedig akként törté-

nik, hogy furdancscsal befúrják az élőfa tör-

zsét a földszinétől félméternyi magasban. Az-

tán begyújtják e lyukat egy szál gyufával és 

a fatöve huszonnégy óra alatt elég és a szál 

fa ledől. Ágait a gazda levagdalja és elégeti, 

mert annak nincs semmi értéke. Törzsét pe-

dig összeaprítja tűzi vagy épület fának szük-

sége szerint. Tuskója tövéről pedig eltisztitja 

a földet csákánynyal és akkor a gyökerek is 

kiégnek, mert ezen amerikai szurokfenyő 

zsírtartalmánál fogva, anyira fogja a tüzet, 

hogy a magyarok, mikor este látogatóba 

mennek a szomszédba, lámpa vagy fáklya 

helyett, csak darab tűzifái gyújtanak meg és 

annak fényénél teszik meg az utat. 

Folyt. köv. 

A inartoiiosi fehér ház. 
Irta: S Í U I H LAul«. 44 

(folytatás.) 

Katinka regénye a parkbeli jelenettől 

kezdve nagyon gyorsan bonyolódhatott volna. 

Igaz, a pszíkhológusok azt mondják, hogy 

egy csók még magában véve alig valami. 

Ártatlan és jelentőségtelen dolog, amelynek 

komoly jelentőséget csak i beteges fantázia 

adhat. 

Lehet, hogy ebben is van valami ko-

moly igazság; de maga az élet tnégís más-

képen beszél mini a filozofusok bölcs meg-

figyelései. 

A csók, amely észrevétlen, akaratlan 

csattan el két emberi lény ajakán minden-

kor egy-egy regénynek a bevezető része 

szokott lenni, amelyet azután egymás után 

követnek ujabb és ujabb részletek s a regény 

gyorsan bonyolúl, gyorsan fejlődik — s egy-

szerre kész a dráma, .vkkor, amiden senki 

sem várja, amikor senki sem hisz beuue. 

Lsak valami ostoba, alaktalan érzés sejteti a 

koiuoly fordulat jt. j v r ||| 

De ki ül fel a rémképeknek? A szerel-

mes legtölehh féltékeny ; de soha sem fél. 

Katinka beteg lett az izgalmakba » a 

meghűléstől. Két teljes hónapot töltött beteg-

ágyában. Hámos kerülte az* asszonyt, ilibüs-

nak bűnösnek érezte magát s neiu mert elébe 

menni. 
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Aki ügyeltemmel kisérte az eddigi fej-

lődést cseppet sem csodálkozik ezen. Külü-

nösen nem az utóbbin. Hámos szerfölött ne-

héz és különös helyzete nagyon mego-

kolja ezt. 

Már a nyár haldoklott s a park utjain 

itt-ott lehullott sárga-piros lombokat moz-

gatott meg a lomha szél, amikor Katinka 

újból elhagyta szobáját és lemehetett oda 

alioz a padhoz, ahol a titkon, epedve vágyott 

csókot kapta. 

Ks mikor annál a padnál megjelent, 

akkor érezte, hogy nines többé visszatérésre 

ut. el kell kárhoznia ! 

Ostobaság az egész. A társadalom egy 

íélszeg törvénye az egész. A vér természet 

adta jogaival megküzdeni: eszmény nyé emel-

heti az uj testamentoin; de alig akadhat 

emberi lény, aki ezt a küzdelmet el ne ve-

szítse, avagy össze ne roskadjon bele. 

Elkárhozás! Igen; mert megszegni a 

hitvesi esküt csak az crősehb férfi joga. A 

nő elbukik, mert a vér jogának engedni kö-

vetkezményekkel jár s a bukott nőt kinézik 

maguk közül a feltéllen becsületes társada. 

loui tagjai. 

\iz ellen szót emelni csak a szabad sze-

relem biyei mernek; de hogy hatás nélkü 

szint olyan természetes, aminthogy a mai 

rendel minden hibái mellett, mert a család 
eszméjének emel szentélyt, sérthetetlennek 

és megdönthetetlennek tartjuk. S hogy a csa-

ládért a férfi dolgozik ugyan; de szenvedni 

csak a nő szenved meg, szinte természetes-

nek látjuk, tartjuk és valljuk. 

Hogy Katinka ott a pad mellett boldog-

nak és bűnösnek tartja magát, azt mondjuk 

rá: hold kóros szenlimcntálizmus. Holott 

szintén természetes lélektani jelenség. 

Lsakhogy az etikai érzések külünféle-

sége szerint különféle képen ítéljük meg a/, 

eseményeket, különféleképen vizsgáljuk a dol-

gokat és különféleképen mérlegeljük a lélek 

allapotok huilámozását. 

A bűnösség érzése: nyomasztó. 

A boldogság érzése: felemelő. 

A kél érzés közös eredője deprimálja 

az embert. A lelki küzdelem egy nehéz, erő-

sen lehangoló nemével foglalja el az embert. 

(Folyt köf.j 

H l R I) B ITES E K 

Értesítés. 
Mélyeit tisztelt üzletfeléimet tisz-

telettel értesítem, hogy folvó évi március 

hó 1-től fogva senki lakására a borbély 

és fodrász leendők elvégzése végett ki 

nem megyek, s ily célból üzleti sze-

mélyzetem sem bocsájtom a közönség 

rendelkezésére. Egyedül csak a Nagy 

Ferenc ur Kossutli-téri házában lévő 

üzlethelyiségemben állok a liszlelt nagy-

közönség rendelkezésére. 

Szívest pártfogást kérek 

um 10U7 

Árlejtési-hirdetmcny. 
Kunszentmárlon községben építendő 

Kád és (iózfürdó munkálatának válla-

latba adására Kunszentmárton község 

közháza tanácstermében 1ÍI07 március 

hó li)-ík nagján délelőtt (J órakor írás-

beli zárt ajánlati versenytárgyalást tar* 

tutik. 

I. A föld-, kőműves-, burkolati-, 

ács-, tetöfedőbádogos-, vas, kőfaragó-, 

asztalos-, mázoló és üveges munkák 

előirányzati összege 

251(50 kor. 84 lillér 

II. Csatornázás, csővezetékek, gé-

pek, kazán és gőzfürdő felszerelésének 

előirányzati összege 

18605 kor. 20 lillér 

Az ajánlatok külön adandók be az 

I. és külön a tl-ik pont alatt irt nlmit i 

kákra 

Az írásbeli zárt ajánlatok, melyek-

hez az ajánlati összeg 50/
ü-a készpénz-

ben, vagy az állam által óvadékul el- j 

fogadhatónak nyilvánított értékpapírok-

ban melléklendő, — 19<)7. évi márciusi 

hő 19 napjának délelőtti í) órájáig a j 

községi elöljáróságnál benyújtandók. 

Az ajánlattevők ajánlatukban tar-

toznak kinyilvánítani, hogy az általá-

nos és részletes feltételeket, költségve-

tést és műszaki leírást és az erre vo- I 

nalkoz<L tervekéi ismerik s azokat el- I 

fogadják. 

A nem ezeii feltételeknek megfe-

lelő, vagy a bánatpénzzel el nem 

látott ajánlatokat a pályázatból ki-

zárjuk 

A községi képviselőtestület a bea-

dott ajánlatok közzül szabadon választ 

s nincs a legelőnyösebb ajánlathoz 

kötve, esetleg uj pályázatot is hirdethet. 

Az általános és részletes feltételek 

és költségvelés. műszaki leírás és ter-

vek az áiiejlés napjáig a községi fő-

jegyzőnél a hivatalos órák alatt meg-

tekinthetők. 

Kunszenlinái Ion 11)07 február hó 25-én 

21. szára. 

E l a d ó l e l k e k . 
Szabó Mihály téglagyára mellett 

az országutakra nyiló négy háztelek 

(egyenként 040 négyszögöl) négyszögö-

lenként egy korona 40 fillér árban 

eladó — Értekezhetni Lővy Henrik 

tulajdonossal. 2—12 

Klailó ház. 
Vajda Bálint I. tized 224. számú 

háza, kedvező fizetési feltételek mel-

lett eladó. — Értekezni lehet a fenti 

szám alatt, vagy e lap kiadóhivatalában, 

a könvvnvomdában. 

Kiadó föld. 
Gyulai Mihálynak Mucsiháton 00 

hold földje kedvező fizetési feltételek 

mellett eladó. - Értekezni lehet I t. 398 

szám alatt a tulajdonossal. 

M í j m I Ó l i i i l á í i s . 
Várady Antal III. tízed 286 számú 

házánál egv egy szobás, és egy két 

szobás lakás a hozzátartozó mellék 

épületekkel együtt kiadó. — Értekezni 

lehet a tulajdonossal hétfői és csütör-

töki napokon I. t. 372 szám alatt. 

K i a d ó 
13—Ki 

Kunos Károly 
fójegy/ő. 

Tóth 
föbiro 

Grubműller József 
borbély és fodrász. 

I. tized 418 szám alatti ház mely 

áll 6 szobából és mellék épülelekből 

örök áron eladó. — Értekezni lehel III. 

tized 545 szám alatt Balog Franciskával. 

foiailo Lakás* 
Kotvícs Lajos I. I. 33 számú há-

zánál egy 3 szobás lakás megfelelő 

mellék helyiséggel együtt Szent-György 

naptól kezdve kiadó. Értekezni lehet 

a fenti szám alatt. 

Eladé 
«O kai. Iiold felje*eift 
Hloiern mente* homok 
talaj iftiel} Mxolomiie-
lesre kltiinften alkal-
ma*«— Krteke%nl lehel 
e I«« |i k laiilóli I \a la Iá l»a n, 

Küldök saját termelésű boraimból hekló és literenként: 

Hegyaljai asztali bort gönci hordóba : 54, 5«, 60, 7(1, KO, koro-

náéi! hektóját; 

Szamorodni bort akár üvegbe, avagv hordóban 1.10 1.20, Í.30, 

1.50, 1.80, 2. , 2.50, 4. - korona literjét; 

Tokaji asszú adjusztálva, félliteres tokaji palackokban: 1.60,2. , 

2.40, 2.60. 3. , 4.20; továbbá a ki korcsmai használatra ilt szemé-

lyesen nagyobb bevásárlásokat akar eszközölni közönséges-borokban, a 

bevásárlásnál személyes közbenjárásommal rendelkezésére állok. 

k ' " 
R E S C h O F S K Y L. Tolcsva mellett. 




